

Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 15 октября 2022 №192 (7393 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

культура | Коронация короля Великобритании Карла III состоится 6 мая 2023 года в Вестминстерском аббатстве — 4



новости | За три месяца за дискредитацию армии оштрафовано 2504 человека, сумма штрафов составила 85,7 млн руб. — 3

Не, он не ястреб, он другой

Владимир Путин на пресс-конференции показал себя скорее голубем

14 октября президент России Владимир Путин в Астане дал пресс-конференцию, на которой рассказал, что мобилизация закончится через две недели и что он ни о чем не жалеет. Специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников — о том, что на этот раз президент России сообщил гораздо больше новостей, чем на такой же пресс-конференции в Самарканде, а кроме того, иначе, чем тогда, выглядел.

Пресс-конференция началась после коротечного саммита «Россия — Центральная Азия», который был уже послеобеденным в этот день. Надо отдать должное президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву: у него не засидишься. Обед подают быстро, блюда меняют расторопно, и еда не становится в какой-то момент самоцелью, как вроде бы неизбежно случается на таких мероприятиях в этих среднеазиатских местах.

Первые два вопроса на пресс-конференции были неминуемы: про СВМДА (саммит вчерашнего дня; Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии. — „Ъ“) и про СНГ (утренний; Содружество Независимых Государств. — „Ъ“). Ответ на вопрос по повестке дня на таких пресс-конференциях надвигается на тебя неотвратимо, как Касым-Жомарт Токаев, с лицом мрачнее тучи (а глаза-то блистают гневом, как молнии — пламенем), на Александра Лукашенко, когда ему слышится, что президент Белоруссии посмеивается над ним (тролит его, другими словами).

Но уже один из следующих вопросов имел вроде бы отношение к реальной жизни. Он был про роль Германии в конфликте с Украиной и про то, как канцлер Германии Олаф Шольц «пустился во все тяжкие, и с какой-то удивительной легкостью Германия забыла, что сделала Россия для объединения немецкого народа, и сейчас мы видим непредставимые ранее вещи, как из немецких орудий вновь убивают русских людей». Владимиру Путину как специалисту по Германии надлежало прокомментировать этот тезис.

— Это выбор тех людей, которые легитимно пришли к власти в той или иной стране, в данном случае в Германии. Они сами должны определить, что для них важнее: выполнение каких-то союзнических обязательств так, как они это видят, или обеспечение благополучия собственного народа... — ответил российский президент.

Ответ складывался гораздо более мягким, чем вопрос.

— Судя по тому, что вы сказали, были выбраны союзнические обязательства в рамках Североатлантического альянса — продолжил президент. — Правильно это или нет? Я считаю, это ошибка, и за эту ошибку расплачиваются бизнес, экономика, граждане Федеративной Республики. Впрочем, с ее интересами мало кто считается, иначе не были бы подорваны «Северный поток-1» и «Северный поток-2». Это был элемент надежности: в крайнем случае их можно было бы вклю-



Владимир Путин не может сказать, была ли взрывчатка на зерновозе из Одессы. Фото Дмитрия Азарова

чить... Хотя там одна ветка, видимо, в рабочем состоянии, правда, решение не принимается и вряд ли будет принято.

Да, похоже, перед нами сегодня был не ястреб, а голубь (он мог ответить на вопрос совершенно иначе — по крайней мере в том же тоне, что этот вопрос был задан). Но это еще предстояло проверить.

На вопрос, появилась ли какая-то определенность насчет поездки на саммит «двадцатки» в Индонезию (и в Таиланд на саммит ОПЕК+), Владимир Путин отвечал так, что стало понятно: нет, не поедет.

— И если поедете, готовы ли там провести переговоры с президентом США Джо Байденом? — спросил корреспондент радиостанции «Маяк» Илья Ежов.

— Надо его спросить, готов он со мной проводить такие переговоры или нет! — смеялся господин Путин, и смех этот подразумевал: я-то в любой момент.

На самом деле нет: через несколько секунд российский президент признавался, что он и сам не видит в них необходимости: «нет платформ».

— Окончательно не решен еще вопрос о моей поездке туда, — продолжил он. — Россия будет принимать участие в работе «двадцатки»... В каком формате, мы еще подумаем. А о прямых переговорах с кем бы то ни было речи пока никакой нет. С кем-то из них мы находимся в постоянном контакте... Вот только что говорили о позиции турецкого президента... Мы с ним постоянно в контакте!

В ответе оказалось такое количество оговорок, что ясно: в таком тоне про мероприятие не говорят, если собираются принять в нем участие.

Можно не сомневаться, что даже собственная служба безопасности президента была бы против такой поездки: это тот случай, когда ничего нельзя гарантировать.

На вопрос корреспондента «Первого канала» Константина Панюшкина, как скажется на проходе судов с Украины информация о том, что взрывчатка, повредившая Крымский мост, была загружена в порту Одессы, господин Путин отвечал тоже ведь сдержанно (и это было уже даже удивительно: все-таки Крымский мост, все-таки святыня):

— Федеральная служба безопасности констатировала, что, скорее всего, этот так называемый груз, а точнее взрывчатка,

был отправлен морем из Одессы, но точно не установлено, с помощью зерновозов это сделано или нет. Это вопрос. Ответа на него пока нет.

Сейчас, наверное, следовало показывать уже наконец свою легендарную жесткость, но господин Путин и теперь не стал этого делать:

— Но если гуманитарный коридор для поставки зерна в беднейшие страны, а под этим предлогом была организована эта работа, хотя оно туда и не идет... Если выяснится, что гуманитарный коридор используется для совершения террористических актов, то, конечно, это поставит под большой вопрос дальнейшее функционирование этого коридора. Но пока таких данных у нас нет.

— Но ответ прорабатывается? — нашел в себе силы уточнить корреспондент.

— Ответ прост: закроем, и все! — произнес в конце концов желанное для Константина Панюшкина Владимир Путин. — Но надо сначала это установить достоверно. Такой информации нет.

То есть российский президент повторил последнюю фразу три раза. А мог вообще не произносить.

НОВОСТИ — С3

О ядерном либо сдержанно, либо ничего

НАТО проведет ядерные учения так, чтобы Россия не заметила

На следующей неделе НАТО проведет на территории Северной Европы учения по ядерному сдерживанию Steadfast Noon («Стойкий полдень»). В них будут задействованы 14 стран и 60 военных самолетов. Подобные маневры Североатлантический альянс проводит ежегодно, однако на фоне жесткой конфронтации с Россией в НАТО сочли необходимым заранее уточнить, что вылеты будут производиться на расстоянии в тысячу километров от границы РФ, и самолеты не будут оснащены настоящими боезарядами. В Москве подтвердили, что о «чрезвычайности» речь не идет.

Накануне запланированных на 17–30 октября учений по оценке возможностей ядерного сдерживания в НАТО подчеркнули, что это «рутинные, проводимые раз в году маневры, не связанные с какими-либо текущими мировыми событиями». Украина в пресс-релизе альянса не упоминалась, но понятно, что именно о ней идет речь. Судя по всему, НАТО было важно не давать кому-либо повода представить эти маневры как элемент эскалации в напряженной ситуации, которую в России и на Западе уже сравнивают с Карибским ракетным кризисом 1962 года, едва не окончившимся ядерной войной (см. „Ъ“ от 13 октября).

По данным европейских СМИ, в НАТО обсуждался вопрос о возможной отмене или

переносе этих учений ради предотвращения возможной эскалации, однако в итоге было принято решение действовать по плану, разработанным еще до 24 февраля. Эти учения помогают обеспечить безопасность, надежность и эффективность средств ядерного сдерживания Североатлантического союза», — заявила официальный представитель НАТО Оана Лунджеску.

Как следует из анонса, опубликованного на сайте альянса, в учениях будут задействованы около 60 самолетов различных типов, в том числе истребители четвертого и пятого поколений, а также самолеты-разведчики и самолеты-заправщики. Как и в предыдущие годы, в мероприятии примут участие американские стратегические бомбардировщики B-52; в этом году они будут летать с авиабазы Майнот в Северной Дакоте. Полеты будут проходить над Бельгией, которая принимает учения, а также над Северным морем и Великобританией. «Боевое оружие использоваться не будет», — говорится в сообщении.

Координатор по стратегическим коммуникациям в Совете национальной безопасности США Джон Кирби на брифинге в Вашингтоне отдельно сообщил, что учения пройдут в 600 милях от территории России, то есть примерно в 950 км.

НОВОСТИ — С3

У Avito объявился новый владелец

Структуры Ивана Таврина договорились о покупке классифайда

Новым владельцем сервиса объявлений Avito станет Kismet Capital Group (KCG) Ивана Таврина. Группа Avito в ходе сделки, которая близка к завершению, была оценена в 151 млрд руб., что, по словам аналитиков, меньше, чем холдинг стоил до начала военных действий на Украине и принятия в первом чтении законопроекта депутата Антона Горелкина об ограничении иностранного участия до 20% в российских классифайдах.

Холдинг KCG Ивана Таврина подписал соглашение о покупке 100% акций сервиса объявлений Avito, выставленного в мае на продажу группой Prosus. Обязывающее соглашение подписано с южноафриканским инвестхолдингом Naspers, в который входит Prosus, информация об этом размещена на сайте холдинга. В Avito и KCG подтвердили, что сделка находится в финальной стадии. Сумма сделки составит порядка 151 млрд руб., финансирование организовано консорциумом банков во главе с Россельхозбанком, следует из совместного сообщения компаний.

KCG получила соответствующие разрешения ФАС и правкомиссии по контролю за иностранными инвестициями в РФ, отмечается в сообщении. Таким образом, группа Avito, включающая ООО «КЕХ еКоммерц», ООО «Авито Холдинг» со всеми их дочерними обществами, перейдет под контроль нового собственника и продолжит работу как неза-

висимая частная российская IT-компания, подчеркивается в сообщении компаний. «Kismet рассматривает Avito как стратегический актив», — приводятся в сообщении слова Ивана Таврина.

● KCG включает развлекательный холдинг «Медиа-1» (каналы детской Disney Channel, «Муз-ТВ» и «Ю»), оператора наружной рекламы Gallery, оператора антенно-мачтовых сооружений «Новые башни» и другие активы. «Новые башни» созданы на базе объединения «Первой башенной компании», которую KCG приобрел у «МегаФона» в 2021 году за 94,2 млрд руб., компании «Вертикаль» и «Русских башен».

В марте стало известно о выделении Avito из OLX Group в отдельную компанию, после чего Prosus стала прямым владельцем 100% в ООО «Авито Холдинг». Prosus объявила, что начинает поиск покупателя на актив в связи с уходом из России, 20 мая в сообщении на своем сайте.

В июне стало известно, что о приобретении Avito ведет переговоры VK, активом также интересовался бизнесмен Владимир Потанин (см. „Ъ“ от 14 июня). Но по данным издания The Bell, холдинг господина Таврина предложила самую высокую цену. Кроме того, по словам собеседников „Ъ“, на продавцов повлияло также то, что господин Таврин был для них «понятным» инвестором.

НОВОСТИ — С2

Другие молочные берега

Danone покидает Россию

Французская Danone — крупнейший игрок на мировом рынке молочных продуктов, готовится сократить бизнес в России, где присутствует с 1992 года. Компания начала передачу контроля над местным производством молочных продуктов и растительных напитков, что может снизить стоимость ее активов на сумму до €1 млрд. Бизнес по выпуску детского питания в России транзакция не затронет. Аналитики пока считают вероятным сценарием передачу активов менеджменту с возможностью возврата.

Danone начала процесс передачи операционного контроля над российским бизнесом молочных продуктов и напитков на растительной основе, сообщила компания. Там добавили, что это «наилучший вариант» для обеспечения непрерывности локальных операций в долгосрочной перспективе. Сделка потребует одобрения регулирующих органов. Ее реализация может привести к снижению стоимости активов Danone на сумму до €1 млрд. Другие детали пока не определены. Российский бизнес Danone по производству детского питания на заводе «Истра — Нутриция» под марками Nutrilon, «Малютка» и «Мальш» транзакция не затронет, уточнил представитель компании.

Danone — крупнейший производитель молочных продуктов в мире, основан в 1919 году в Барселоне Исааком Карассо. Сейчас штаб-квартира компании находится в Париже. На 2021 год 78% акций Danone принадлежало институциональным инвесторам, среди которых — Blackrock, Artisan Partners и MFS, сказано в отчетности. В 2021 году глобальная выручка Danone выросла на 3,4%, до €24,3 млрд.

В России Danone присутствует с 1992 года. Производство молочных продуктов началось в 1994 году на заводе в Тольятти, а в 2000-м было запущено предприятие в Чеховской области. В 2010 году Danone договорился о слиянии с бывшим тогда вторым переработчиком молока холдингом «Юнимилк» Андрея Бесхмельницкого и партнеров, получив в объединенной компании около 58%, а спустя шесть лет увеличив долю до более 90%.

По оценкам «Союзмолока», в 2021 году Danone была крупнейшим переработчиком молока в РФ по выручке с 122,7 млрд руб. У компании в России работает 13 заводов, которые выпускают традиционные молочные продукты, йогурты, десерты, творожки и пр. Портфель брендов включает «Простоквашино», «Активиа», Actimel, «Растишка», «Даниссимо», Danone, «БиоБаланс», «Тёма», Alpro и др. По итогам 2021 года чистая прибыль «Данон Россия» и «Данон Трейд» составила 8,85 млрд и 1,43 млрд руб. соответственно.

По словам источников „Ъ“, объявление Danone может быть связано с усилением давления на глобальный офис из-за продолжения работы в России на фоне идущих военных действий на Украине.

НОВОСТИ — С2

нам
трудно купить наши издания?

важно
плохо доставляют подписку?

ваше
заметили ошибку в публикациях?

мнение
что-нибудь еще?

8 800 200 2556